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Câmara Municipal de Mação  
 

Acta N.º 5 / 2018 
16 de Março de 2018 

 
---------------------------------------------LOCAL- -------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

10 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a reunião. 

------------------------------------------ORDEM DE TRABALHOS----------------------------------------- 

A Ordem de Trabalhos desta reunião é a seguinte: 

1) Aprovação da acta da reunião anterior 

2) Apreciação de correspondência recebida e respetivas deliberações, quando 

necessárias. 

3) Análise, discussão e votação de proposta sobre horário das reuniões de Câmara. 

4) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Associação Recreativa e 

Cultural da Serra 

5) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio do Centro Cultural e 

Recreativo de S. José das Matas. 

6) Análise e eventual deliberação sobre pedido da Associação Pinhal Maior para 

comparticipação financeira no Projeto “Médio Tejo – Vive o Empreendedorismo”. 

7) Análise e eventual deliberação sobre pedido de cedência de espaço da empresa 

OPS, Formação e Consultoria, Lda. 

8) Análise e eventual deliberação sobre pedido de Pais e Encarregados de 

Educação do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte de Mação. 

9)    Discussão e votação de proposta de revisão de preços da empreitada de “ 

Requalificação do Acesso Sul a Mação” 

10)Discussão e votação de proposta de delegação da execução de competências. 

11)Apreciação e eventual deliberação de formulário de candidatura ao Centro de 

Negócios de Mação. 

12)Discussão e votação de pedido de alterações nos pavilhões industriais do Centro 

de Negócios/Ninho de Empresas de Mação. 

13) Discussão e votação de inicio de procedimento de nova contratação – Revisão 

do Plano Diretor Municipal de Mação. 
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14)Discussão e votação de inicio de procedimento – Operação de Reabilitação 

Urbana de Mação (ORU) 

15)Discussão e votação de direito de preferência de prédio urbano. 

16)Discussão e votação de proposta de Protocolo a celebrar com a Associação 

Dignitude. 

17)Discussão e votação de proposta da União de Freguesias de Mação, Penhascoso 

e Aboboreira – Aquisição de lote na Zona Industrial de Mação. 

18)Discussão e votação de proposta da União de Freguesias de Mação, Penhascoso 

e Aboboreira – Programa Limpezas Arruamentos 

19)Apreciação de requerimentos e pedidos de licenciamento de obras particulares. 

a) Amílcar Martins Tavares – Certidão de Compropriedade 

b) Amílcar Martins Tavares – Certidão de Compropriedade 

c) Amílcar Martins Tavares – Certidão de Compropriedade 

d) Adriano de Matos Pires – Certidão de Compropriedade 

e) Herança de José Mendes – Reconstrução e ampliação de moradia 

f) Fernando José Mendes Duarte – Alteração de edifício destinado a habitação 

g) Classe A+ - Enquadramento de terrenos no PDM 

20)Outros assuntos. 
-------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTE RIOR------------------------------------------- 

Aprovada por maioria, com uma abstenção, a acta da reunião anterior, tendo sido 

dispensada a leitura da mesma em virtude de terem sido enviadas fotocópias a todos os 

membros com a devida antecedência. 

-----------------------------------------------DISPONIBILIDADES--------------------------------------- ---- 

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria n.º52, respeitante ao 

dia 15 de Março de 2018, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

584.027,15€ (quinhentos e oitenta e quatro mil, vinte e sete euros e quinze cêntimos); 

Operações Não Orçamentais: 34.028,99€ (trinta e quatro mil, vinte e oito euros e 

noventa e nove cêntimos). 

--------------------CENTRO SOCIAL S. JOÃO BAPTISTA DE CARVOEIRO--------------------- 

CÓPIA DE ESCRITURA DO EFIFÍCIO CD 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Centro Social S. João Baptista de 

Carvoeiro, datado de 7 de Março de 2018, no qual envia, para conhecimento, cópia de 

escritura do edifício CD, sito na Rua Pedro de Matos, nº 48, em Carvoeiro. 
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O Sr. Presidente referiu que este documento vai ser remetido à Assembleia Municipal, 

para conhecimento, uma vez que este assunto já foi referido em várias sessões da 

mesma. 

------SINDICATO NAC. TRABALHADORES  CORREIOS E TELE COMUNICAÇÕES----- 

LUTA EM DEFESA DO SERVIÇO POSTAL PÚBLICO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Sindicato Nacional dos Trabalhadores dos 

Correios e Telecomunicações, datado de 7 de Fevereiro de 2018, no qual informa que 

este sindicato, juntamente com outras estruturas representativas dos trabalhadores do 

Grupo CTT, decidiram convocar uma greve para o próximo dia 23 de Fevereiro, com 

uma manifestação no mesmo dia, em Lisboa, da Praça Marquês de Pombal até à 

residência oficial do Primeiro-Ministro, no Palácio de S. Bento. 

-------------------------CÂMARA MUNICIPAL DE VILA F RANCA DE XIRA----------------------- 

MOÇÃO – EM DEFESA DO RIO TEJO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Câmara Municipal de Vila Franca de Xira, 

datado de 28 de Fevereiro de 2018, no qual envia, para conhecimento, cópia da Moção 

“Em defesa do Rio Tejo”, aprovada por unanimidade em reunião de Câmara de 21 de 

Fevereiro de 2018. 

------------SERVIÇO DE AÇÃO SOCIAL DA CÂMARA MUNICI PAL DE MAÇÃO------------

INFORMAÇÃO SOCIAL 

A Câmara tomou conhecimento de Informação Social, do Serviço de Ação Social sobre 

munícipe residente em Queixoperra, com problema de saúde e com dificuldade para 

deslocação à extensão de saúde para os tratamentos necessários. Mais foi informado 

que esta situação é do conhecimento da Rede Local de Intervenção Social e o Serviço 

de Ação Social procurará acompanhar de perto a situação e diligenciar intervenções que 

se mostrem necessárias. 

------------------------REGIMENTO DA CÂMARA MUNICIP AL DE MAÇÃO---------------------- 

PROPOSTA DE ALTERAÇÃO DE HORÁRIOS DAS REUNIÕES 

A Câmara tomou conhecimento da seguinte proposta do Sr. Vereador Vasco Marques: 

(VVM2/2018) 

“Na sequência da posição por mim manifestada, por ocasião da aprovação do 

Regimento da Câmara Municipal de Mação, em vigor. Confirmando-se as dificuldades 

de cumprimento do horário, conforme previ. 

Proponho a alteração do artº 2, nº 2, o qual passaria a ter a seguinte redação: 
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“As reuniões terão início às 14:30 (catorze horas e trinta minutos e serão concluídas 

após….”” 

O Sr. Vereador Vasco Marques refere que esta sua proposta é simplesmente a 

materialização do que tem sido a sua opinião sobre este assunto desde a primeira 

reunião deste mandato, ou seja, na referida reunião foi decidido por unanimidade alterar 

o horário das reuniões de Câmara, passando o mesmo das 15:00h para as 14:00h, no 

sentido de facilitar a vida a um dos vereadores. Mais refere que ao longo do tempo tem 

vindo a verificar que, uma série de vezes, este horário tem vindo a causar alguns 

transtornos e, na sequência desse facto, considera que seria do interesse de todos e 

para o bom funcionamento do órgão, que o horário das reuniões fosse alterado. Refere 

ainda que, na sua opinião, o horário melhor seria 15:00h, mas, tentando encontrar um 

certo equilíbrio e que seja favorável a todos, propõe que o horário das reuniões de 

Câmara passe para as 14:30h. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que se vai abster na votação desta proposta a 

apresenta a seguinte Declaração de Voto: 

“A atitude de fazer birras não leva a lado nenhum! 

As atitudes construtivas sim, tal como o nome indica, servem para construir. E se for 

feito algo que seja uma construção benéfica para todos, tanto melhor! Não é o caso! 

Temos uma proposta que é feita a pensar num único capricho! “preciso de mais tempo 

para poder almoçar descansado”. Pergunto, será que todos os outros funcionários da 

instituição também não precisam de mais tempo à hora do almoço? Pois é, não 

sabemos, nem imaginamos, nunca lhes perguntamos! 

O dever de assiduidade inerente a qualquer função que se tenha é intrínseco, 

independente do vínculo! Mas não será essa a filosofia, uma vez que tenho o poder, 

adapto o horário aos meus gostos, os outros que se lixem! 

É público que o órgão reúne ordinariamente, e que a ordem de trabalhos varia do 

número de pontos do “8 ao 80”, pensar nos outros seria disciplinar a coisa. Sim 

disciplinar, no sentido de poder, por exemplo, se têm família. E imaginem que uma 

reunião se prolonga após as 18:30 horas, que será feito da família dos outros? As 

respostas sociais existentes em Mação, nada permitem após essa hora! Ficam à porta 

das instituições à espera que o órgão termine a sua agenda porque uns e outros não 

gostam de começar a trabalhar a horas normais! 

Então, porque não começam as reuniões futuramente a partir das 09:00 horas ou das 

21:00 horas? Seria muito mais descanso, para todos certamente! 
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Fica a lembrança, que até mesmo os dias destinados para as reuniões ordinárias, 

quando é preciso, são alterados, e o prejudicado é sempre o mesmo! “ Como eu gosto 

de olhar só para o meu umbigo! Ou talvez não!”” 

O Sr. Vereador Vasco Marques intervém para informar que no dia da última reunião de 

Câmara recebeu, em Mação, algumas pessoas que fazem parte das suas relações 

profissionais, que vieram de Lisboa para visitar o nosso município e, tendo em conta que 

os mesmos manifestaram intenção de visitar alguns locais do nosso concelho, e como é 

seu hábito acompanhar os visitantes nestas situações, preparou-se para receber estas 

pessoas que só chegaram perto da hora do almoço. Mais informou que entendeu levar 

as pessoas a almoçar num restaurante de Mação e pagou do “seu bolso” as refeições a 

todos e fez-lhes um pequeno roteiro dos locais que entendeu serem de interesse para 

visitarem. Considera que foi uma forma de dar as boas vindas a quem vem pela primeira 

vez visitar o nosso concelho e que deve ser apanágio deste órgão. Informou ainda que, 

quando estava a meio da refeição, foi contactado pelo Sr. Vereador Nuno Barreta a 

solicitar transporte para um grupo de alunos que necessitava de ir ao Centro de Saúde 

nessa tarde, em virtude do mau tempo que se fazia sentir. Assim, durante a sua hora de 

almoço, contactou alguns funcionários da Câmara, que também estavam na sua hora de 

almoço, para tentar responder positivamente à solicitação do Sr. Vereador Nuno Barreta 

e conseguir que os referidos alunos fossem transportados até ao Centro de Saúde. 

Conseguiu resolver o problema, procedendo da forma como este executivo sempre faz, 

seja hora de almoço, feriado ou fim de semana, tentando sempre dar resposta positiva 

aos pedidos que são feitos, quer sejam dos vereadores ou de qualquer outro munícipe. 

Continua a sua intervenção informando que, quando acabou de resolver a questão 

mencionada, verificou que eram quase 14:00 horas, mas o seu problema não era a 

questão de almoçar ou não, mas sim proporcionar a refeição ao grupo de pessoas que 

estavam consigo e, nesse sentido, recomendou ao proprietário do restaurante que 

servisse as pessoas e que a conta seria paga por si mais tarde, tendo vindo 

imediatamente para a Câmara, onde chegou à reunião um pouco atrasado, e na qual 

manifestou a sua opinião que, agora apresentou sob a forma de proposta. 

O Sr. Presidente refere que há sempre duas maneiras de ver as coisas. Mais refere que 

o conteúdo da Ordem de Trabalhos das reuniões de Câmara é uma competência sua e, 

se a mesma é mais ou menos extensa depende daquilo que entende que deve ir à 

reunião. Relativamente ao horário das reuniões de Câmara, considera que o mesmo 

deve ser consensualizado entre os membros do Órgão e, nos últimos anos sofreu duas 
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alterações, tendo passado das 10:00 horas para as 15:00 e, neste mandato a proposta 

inicial era de manter o horário às 15:00 horas mas o executivo foi sensível ao argumento 

do Sr. Vereador Nuno Barreta, cujo argumento não foi a hora do términus da reunião 

mas sim o facto de, para ele, não fazer sentido ir meia hora ao seu local de trabalho e ter 

se sair em seguida. Continua referindo que, obviamente, o Sr. Vereador Nuno Barreta 

não tem de ceder aos “caprichos” dos membros que estão a tempo inteiro neste Órgão, 

mas os mesmos também não têm de ceder à vida pessoal do Sr. Vereador e, quem vem 

para estes órgãos tem de saber que as reuniões não têm horário estabelecido para 

terminarem, esteja o Sr. Vereador a tempo inteiro ou não e, se as reuniões tivessem o 

seu inicio às 17:00 ou 18:00 horas, teria de adaptar a sua vida pessoal ou considerar 

que não estaria disponível para ser vereador. Refere que, nesta Câmara, se tenta 

sempre consensualizar e ter uma postura construtiva e na Declaração de Voto do Sr. 

Vereador Nuno Barreta deixa a ideia que essa postura não está a ser realmente 

construtiva, o que considera não ser verdade, pois nunca foi aqui exercida a ditadura da 

maioria, tendo sempre tentado a consensualização. Termina referindo que, 

relativamente à proposta apresentada pelo Sr. Vereador Vasco Marques, considera que 

se deve fazer o horário proposto durante algum tempo, perceber como é que vai 

correndo, e ver se se consegue compatibilizar os interesses, considerando, na sua 

opinião, que uma Declaração de Voto tão violenta como a que foi apresentada pelo Sr. 

Vereador Nuno Barreta não se justificava. 

O Sr. Vereador Vasco Marques intervém para informar que, durante algum tempo 

ponderou sobre este assunto e, antes de ter elaborado a proposta que apresentou, ligou 

ao Sr. Vereador Nuno Barreta para com ele debater o assunto, não tendo manifestado, 

nessa altura, a oposição que manifestou agora e, por isso, não esperava a posição 

agora demonstrada na Declaração de Voto do mesmo. 

A proposta apresentada foi aprovada por maioria com a abstenção do Sr. Vereador 

Nuno Barreta. 

--------------------ASSOCIAÇÃO RECREATIVA E CULTURA L DA SERRA--------------------- 

PEDIDO DE APOIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Recreativa e Cultural da Serra, 

datado de 23 de Fevereiro de 2018, no qual informa que, na sequência da iniciativa da 

Academia de Cooperação e Cultura de Mação e do Grupo de Cantares da Serra, vai 

criar um Grupo de Cavaquinhos, contando já com um número significativo de pessoas 

interessadas, de várias localidades do Concelho de Mação, para a aprendizagem deste 
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instrumento e solicita apoio para financiar as despesas de deslocação da professora à 

sede da Associação da Serra, onde decorrerão as aulas. 

O Sr. Presidente considera que a Câmara deverá apoiar esta iniciativa, que disponibiliza 

a possibilidade de aprender a tocar cavaquinho a todas as pessoas do concelho de 

Mação que assim o desejem e propõe a atribuição de um subsídio num montante entre 

os 150,00€ a 200,00€, valor que será decidido após conversa com os responsáveis 

desta associação, em próxima reunião de Câmara. 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade com a seguinte declaração de 

voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“ Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista na Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor, com a seguinte recomendação: 

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta: 

- Respeitar as recomendações do ROC, Dr. Sérgio Manuel Silva Gomes, transcritas no 

relatório de setembro de 2017, página 23, “…o processo seja efetuado tendo por base 

as regras definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.” 

----------------CENTRO CULTURAL E RECREATIVO DE S. JOSÉ DAS MATAS------------- 

PEDIDO DE APOIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Centro Cultural e Recreativo de S. José das 

Matas, datado de 24 de Fevereiro, no qual informam que, a exemplo dos anos 

anteriores, vão organizar a Festa da Páscoa, de 31 de Março a 2 de Abril de 2018, 

evento incluído no Plano de Actividades do Centro Cultural mas que, este ano vai contar 

com uma Revista à Portuguesa, no dia 1 de Abril e solicitam apoio da Câmara para esta 

despesa suplementar. 

O Sr. Presidente refere que a Festa de Páscoa já foi considerada no apoio anual que a 

Câmara concede às associações do Concelho mas a Revista à Portuguesa não estava 

prevista no programa inicial e vai acarretar uma despesa suplementar pelo que propõe a 

atribuição de um subsídio extraordinário no valor de 250,00 € (duzentos e cinquenta 

euros). 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade com a seguinte declaração de 

voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 
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“ Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista na Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor, com a seguinte recomendação: 

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta: 

- Respeitar as recomendações do ROC, Dr. Sérgio Manuel Silva Gomes, transcritas no 

relatório de setembro de 2017, página 23, “…o processo seja efetuado tendo por base 

as regras definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.” 

------------------------------------ASSOCIAÇÃO PINH AL MAIOR--------------------------------------- 

PEDIDO DE COMPARTICIPAÇÃO NO AMBITO DO PROJETO “MÉD IO TEJO – VIVE 

O EMPREENDEDORISMO” 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Pinhal Maior, Associação de 

Desenvolvimento do Pinhal Interior Sul, datado de 22 de Fevereiro de 2018, no qual 

solicita apoio financeiro no valor de 2.458,17€ (dois mil, quatrocentos e cinquenta e oito 

euros e dezassete cêntimos) para comparticipação no projeto “Médio Tejo – Vive o 

Empreendedorismo”, no qual participam os municípios de Mação, Sertã e Vila de Rei e 

visa contribuir para a sensibilização de uma cultura empreendedora ao longo da vida e 

reforço do ecossistema empreendedor do Médio Tejo, apostando na inovação de 

atividades de base local e valorização dos recursos intensivos em conhecimento. 

O Sr. Presidente propõe que a Câmara apoie o projeto mencionado, com o montante 

referido de 2.458,17€ (dois mil, quatrocentos e cinquenta e oito euros e dezassete 

cêntimos). 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade com a seguinte declaração de 

voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“ Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista na Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor, com a seguinte recomendação: 

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta: 

- Respeitar as recomendações do ROC, Dr. Sérgio Manuel Silva Gomes, transcritas no 

relatório de setembro de 2017, página 23, “…o processo seja efetuado tendo por base 

as regras definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.” 
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----------------------------OPS – FORMAÇÃO E CONSUL TORIA, LDA.----------------------------- 

PEDIDO DE CEDÊNCIA DE ESPAÇO PARA AÇÃO DE FORMAÇÃO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da empresa OPS – Formação e Consultoria, 

Lda., datado de 20 de Fevereiro de 2018, no qual informam sobre intenção de realizar, 

em Mação, uma Ação de Formação “Motivação e Liderança”, no dia 4 de Abril de 2018 e 

solicitam cedência de espaço para a realização da mesma. 

O Sr. Vereador Vasco Marques refere que, considerando a mais valia que esta Ação de 

Formação poderá ser para a população do nosso concelho, a Câmara apoie, 

disponibilizando uma sala no antigo Quartel dos Bombeiros Voluntários de Mação. 

A Câmara aprovou por unanimidade a proposta apresentada. 

----------------------------ASSOCIAÇÃO DE PAIS E EN CARREGADOS DE EDUÇÃO DO 

AGRUPAMENTO DE ESCOLAS VERDE HORIZONTE DE MAÇÃO---- ----------------------- 

PEDIDO DE UTILIZAÇÃO DO PAVILHÃO MUNICIPAL JOSÉ MAI A MARQUES 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação de Pais e Encarregados de 

Educação do Agrupamento de Escolas Verde Horizonte de Mação, no qual informa que 

iniciou em outubro passado, a prática da Patinagem, que tem tido uma excelente adesão 

e, nesse sentido, pretende continuar no próximo ano lectivo com a mesma oferta, pelo 

que solicita autorização para utilização do Pavilhão Municipal José Maia Marques às 2ª e 

5ª feiras, das 17:00h às 19:30h a partir de Setembro de 2018. 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que esta iniciativa da Associação de Pais teve 

bastante aderência por parte das crianças e por isso considera a mesma importante 

para os nossos jovens e propõe que a Câmara apoie com a cedência do pavilhão nos 

dias solicitados. Mais informa que o facto deste pedido ter vindo com tanta antecedência 

se deve ao facto daquele equipamento ter muita utilização e torna-se necessário saber 

com antecedência as necessidades para se tentar que todos que necessitam possam 

utilizar o mesmo. 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade com a seguinte declaração de 

voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“ Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista na Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor, com a seguinte recomendação: 

Entendo que as associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo 

perpetuar da nossa cultura, mas devemos ter em conta: 

- Respeitar as recomendações do ROC, Dr. Sérgio Manuel Silva Gomes, transcritas no 

relatório de setembro de 2017, página 23, “…o processo seja efetuado tendo por base 
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as regras definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.” 

------------------------REQUALIFICAÇÃO DO ACESSO SU L A MAÇÃO--------------------------

REVISÃO DE PREÇOS 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade o seguinte: 

 - A aprovação da 1.ª Revisão de Preços Provisória no valor de €51.323,47 (cinquenta e 

um euros, trezentos e vinte e três euros e quarenta e sete cêntimos); 

- Autorizar a cabimentação e o compromisso no valor de €54.402,88 (cinquenta e quatro 

mil, quatrocentos e dois euros e oitenta e oito cêntimos), referente ao valor da revisão 

acrescido de IVA. 

Mais foi deliberado aprovar esta parte da acta para execução imediata. 

-----------------------DELEGAÇÃO DA EXECUÇÃO DE COM PETÊNCIAS----------------------- 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade o seguinte: 

- delegar a execução da competência da Exma. Câmara Municipal no Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara para autorizar a realização da despesa até €748.196,85 

(setecentos e quarenta e oito mil, cento e noventa e seis euros e oitenta e cinco 

cêntimos) no âmbito do CCP, conforme previsto no N.º 2 do Artigo 29.º do Decreto-Lei 

n.º 197/99, de 8 de Junho, repristinado pela Resolução n.º 86/2011, de 11 de Abril da 

AR. 

- delegar a execução da competência de direção dos procedimentos da Exma. Câmara 

Municipal no Exmo. Sr. Presidente da Câmara cuja autorização da despesa tenha sido 

ou seja delegada naquele, conforme previsto no n.º 4 do Artigo 55.º do CPA; 

Mais foi deliberado aprovar esta parte da acta para execução imediata. 

----------------------------CENTRO DE NEGÓCIOS DE MAÇÃO--------------------------------------

FORMULÁRIO DE CANDIDATURA 

Foi presente formulário de candidatura ao Centro de Negócios/Ninho de Empresas de 

Mação da empresa CIRCULOBTUSO, Lda.de atividades de mecânica geral. 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a candidatura apresentada e disponibilizar 

um espaço do Centro de Negócios de Mação à referida empresa. 

---------------RADIANTIGNITION REPARAÇÕES AUTO UNIP ESSOAL, LDA.----------------

PEDIDO DE AUTORIZAÇÃO PARA ALTERAÇÃO EM PAVILHÃO IN DUSTRIAL 
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A Câmara tomou conhecimento de ofício da empresa Radiantignition Reparações Auto 

Unipessoal, Lda., datado de 19 de Fevereiro de 2018 no qual solicita autorização para 

proceder a alterações nos pavilhões 7, 16 e 17 do Centro de Negócios/Ninho de 

Empresas de Mação, essenciais e diretamente relacionadas com o exercício da 

atividade da referida empresa. 

O Sr. Presidente informou que as alterações solicitadas já foram avaliadas pelos 

Serviços Técnicos, não alteram a estrutura do edifício e não prejudicam nenhum dos 

outros empresários, pelo que propõe que as referidas alterações sejam aprovadas. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que o Sr. Presidente informou que as alterações 

solicitadas tinham sido avaliadas pelos Serviços Técnicos, mas considera que seria 

positivo juntar ao referido pedido um parecer dos mesmos. 

O Sr. Presidente concorda com a sugestão apresentada e informa que o referido parecer 

será solicitado. 

------------------REVISÃO DO PLANO DIRETOR MUNICIPA L DE MAÇÃO-------------------- 

INICIO DO PROCEDIMENTO DE ADJUDICAÇÃO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, a Câmara deliberou por unanimidade dar início ao procedimento de adjudicação 

da prestação de serviços de conclusão da revisão do P.D.M. no mais breve espaço de 

tempo, devendo os trabalhos a realizar compreender: 

-      a revisão e actualização dos relatórios já realizados, incluindo a actualização dos 

factores demográficos e sócio-económicos; 

-      a reformulação da proposta ou apresentação de nova proposta de Plano, respectiva 

fundamentação e regulamento; 

-      a elaboração da carta de condicionantes de Reserva Ecológica Nacional, de acordo 

com as orientações da CCDR-LVT; 

-      a actualização e incorporação do mapa de ruído do concelho de Mação; 

-      a actualização ou revisão da Avalização Ambiental Estratégica, incluindo o Relatório 

de Factores Críticos para a Decisão da AAE PDM, se necessário; 

-      revisão ou elaboração de toda a cartografia do plano de acordo com os parâmetros 

de georreferenciação e de padronização da informação definidos nos termos da lei. 

Mais foi deliberado aprovar esta parte da acta para execução imediata. 

---------------------OPERAÇÃO DA REABILITAÇÃO URBAN A DE MAÇÃO--------------------

INICIO DE PROCEDIMENTO 
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Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, sobre o assunto em epígrafe, a Câmara deliberou por unanimidade que a 

aprovação do projeto de operação de reabilitação urbana seja efetuada através de 

instrumento próprio; que seja o Município e Entidade Gestora da ORU; que se opte pela 

realização de uma Operação de Reabilitação Sistemática; que o projeto de operação de 

reabilitação urbana seja elaborado por uma empresa do sector empresarial local, 

solicitar a sua colaboração e estabelecer previamente os respetivos objetivos e que o 

prazo de elaboração não seja superior a dois meses. 

Mais foi deliberado aprovar esta parte da acta para execução imediata. 

-----------------CONSERVATÓRIA DO REGISTO PREDIAL D E VILA DE REI------------------ 

DIREITO DE PREFERÊNCIA DE PRÉDIO URBANO EM CARDIGOS  

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Conservatória do Registo Predial de Vila de 

Rei, datado de 8 de Março de 2018, no qual solicita informação sobre direito de 

preferência sobre aquisição de prédio urbano, sito na Estrada Nacional, nº 300, em 

Cardigos, cujo valor da venda é de 59.000,00€ (cinquenta e nove mil euros). 

O Sr. Vereador António Louro informou que este imóvel é a antiga fábrica das velas de 

Cardigos. Mais informou que, em virtude do prazo de resposta não ser anterior à data 

desta reunião, o Sr. Presidente informou não estar a Câmara interessada em exercer o 

direito de preferência na aquisição do imóvel referido e propõe a ratificação da decisão 

do Sr. Presidente. 

A proposta de ratificação apresentada foi aprovada por unanimidade. 

----------------------------------------------PROTOCOLO----------------------------------------------------- 

PROTOCOLO A CELEBRAR COM A ASSOCIAÇÃO DIGNITUDE 

A Câmara tomou conhecimento de proposta de protocolo a celebrar entre o Município de 

Mação e a Associação Dignitude e tem por objeto estabelecer e articular um espaço de 

colaboração entre a Dignitude e o Município de Mação para o prosseguimento comum 

dos objetivos do Programa abem: Rede Solidária do Medicamento. 

A Srª Vereadora Margarida Lopes apresentou a seguinte proposta : (3VML/2018) 

“ Atenta à saúde e às necessidades da população Maçaense, sobretudo à melhoria das 

condições de vida das famílias mais carenciadas, proponho a aprovação de Protocolo a 

celebrar entre a Associação Dignitude e o Município de Mação no âmbito do Programa 

abem: Rede Solidária do Medicamento, destinado a comparticipação nas despesas com 

medicamentos aos Munícipes Maçaenses, com uma verba anual de 8.000€. 
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Com este Protocolo os beneficiários poderão usufruir, de acordo com os critérios 

propostos no documento, de comparticipação que abrange exclusivamente os 

medicamentos, quando prescritos em receita e comparticipados pelo Serviço Nacional 

de Saúde, sendo que é conferido ao beneficiário o direito a um apoio adicional ao 

atribuído pelo SNS, em 50% na parte que cabe ao utente. 

Este processo abrange Munícipes de todas as faixas etárias e carece de uma 

candidatura junto dos Serviços de Ação Social da Câmara Municipal de Mação. 

Esta proposta insere-se nos termos da alínea u) do n.º 1 do artigo 33.º – Anexo I da Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação: “Apoiar atividades de natureza 

social, cultural, educativa (…) de interesse para o Município”, incluindo aquelas que 

contribuam para a promoção da saúde e prevenção das doenças”, sendo a Saúde um 

dos direitos defendidos pela Constituição Portuguesa.” 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade com a seguinte declaração de 

voto do Sr. Vereador Nuno Barreta, Vereador do Partido Socialista: 

“ Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista na Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor, com a seguinte recomendação: 

Entendo que a proposta carece de parecer prévio do Gabinete Jurídico.” 

----------UNIÃO DE FREGUESIAS DE MAÇÃO, PENHASCOSO E ABOBOREIRA-------- 

PROPOSTA DE AQUISIÇÃO DO LOTE 32 DA ZONA INDUSTRIAL  DE MAÇÃO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da União de Freguesias de Mação, 

Penhascoso e Aboboreira, datado de 25 de Janeiro de 2018, no qual propõe a aquisição 

do lote nº 32 da Zona Industrial de Mação, para agregar ao lote nº 33, que já é 

propriedade da Referida União de Freguesias e onde funciona atualmente o estaleiro da 

mesma. Mais informa que é intenção da União de Freguesias converter o espaço do 

atual estaleiro num recinto multiusos para apoio e realização de atividades de interesse 

público e o lote nº 32 seria o de espaço de estaleiro da freguesia. 

O Sr. Presidente refere que, relativamente à pretensão da União de Freguesias de 

Mação, Penhascoso e Aboboreira adquirir o lote nº 32 da Zona Industrial de Mação, em 

primeiro lugar, e como é do conhecimento do Sr. Presidente da União de Freguesias, o 

referido lote foi alvo de uma escritura pública de um Contrato Comodato em 1996 e por 

isso é um assunto que a Câmara terá de resolver pois durante muitos anos aquela 

situação não foi alterada e, neste momento o empresário também já não está 

interessado naquele espaço pois as circunstâncias alteraram-se e o mesmo mostrou-se 

disponível para resolver o problema. Mais refere que propõe o voto contra esta proposta 



 15 

de aquisição, em primeiro lugar porque o projeto que o Sr. Presidente da União de 

Freguesias teve a amabilidade de lhe vir apresentar, não ficará inviabilizado sem a 

aquisição deste lote, somente o pavilhão seria um pouco maior, e em segundo lugar 

porque considera que a Zona Industrial deverá ser um espaço que preferencialmente 

possa servir para a instalação de empresas e criação de postos de trabalho. Sem pôr 

em causa a pertinência deste projeto, o mesmo não atinge aqueles requisitos e aqueles 

objetivos, ou seja, será um pavilhão multiusos para a realização de eventos mas que 

poderá ser feito de uma forma um pouco mais modesta, sem a utilização deste lote. 

Inclusivamente, dada a necessidade de lotes livres na Zona Industrial, o que a Câmara 

deverá fazer é chegar a acordo com o atual ocupante daquele espaço e ficar com o 

mesmo disponível. Mais informou, ainda sobre este assunto, que, há alguns anos, ainda 

no tempo do Presidente Elvino Pereira e do Presidente Saldanha Rocha, havia um 

compromisso da Câmara de ceder terreno junto ao estaleiro municipal, à então Junta de 

Freguesia de Mação, para instalação do estaleiro da mesma, processo que considera 

dever ser retomado e informar o Sr. Presidente da União de Freguesias que esse 

espaço continua disponível e, se assim o entender, possa lá fazer o pavilhão multiusos 

ou o estaleiro da União de Freguesias e o pavilhão no lote 32. Considera que a União de 

Freguesias consegue atingir os seus objetivos sem prejudicar em definitivo um lote que 

poderá servir para a instalação de uma empresa. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta lamenta que haja um lote na Zona Industrial, o lote nº 33, 

que está “ocupado” há mais de 20 anos, sem nada lá ter sido instalado, que não 

dignifica nem o proprietário nem a autarquia e considera que a Câmara tem um 

Regulamento que deve acionar nestes casos para que não haja terrenos destes que não 

estão a ser utilizados e podem inviabilizar a instalação de uma empresa, como já 

aconteceu.  

O Sr. Presidente refere que, em relação ao caso mencionado pelo Sr. Vereador Nuno 

Barreta, nunca foi dito ao empresário em causa que não havia espaço na Zona 

Industrial, pois há sempre a possibilidade de utilização deste lote 33 ou outros. Mais 

refere que o problema que aqui existiu foi apolítica seguida naquele tempo da Câmara 

querer, como todas queriam, fixar as empresas sem exigir aquilo que hoje é exigido, 

nomeadamente, só é feita escritura após entrada nos serviços do projeto de obras, mas 

a Câmara sempre soube que este lote estava nesta situação e que, no limite, aquele lote 

é propriedade da Câmara e está disponível, após entendimento com o empresário com o 

qual foi celebrado o contrato comodato. 
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A proposta de aquisição do lote nº 33 da Zona Industrial de Mação não foi aprovada com 

quatro votos contra e um voto a favor, do Sr. Vereador Nuno Barreta. 

----------UNIÃO DE FREGUESIAS DE MAÇÃO, PENHASCOSO E ABOBOREIRA-------- 

PROGRAMA LIMPEZAS ARRUAMENTOS – TRABALHADORES DO MU NICÍPIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da União de Freguesias de Mação, 

Penhascoso e Aboboreira, datado de 25 de Janeiro de 2018, no qual, relativamente à 

limpeza dos arruamentos das localidades e, na sequência da reunião entre o Executivo 

Municipal e os Presidentes de Junta sobre o assunto em questão, considerando que no 

último mandato a União de Freguesias foi prejudicada nesta matéria, apresenta um 

conjunto de propostas e para as quais solicita a melhor atenção da Câmara. 

O Sr. Presidente iniciou a sua intervenção informando que, relativamente a este assunto, 

vigora, no Concelho de Mação uma prática, há mais de 25 anos, que consiste na 

disponibilização de funcionários da Autarquia às Juntas de Freguesia para que os 

mesmos desenvolvessem o seu trabalho nas freguesias, de forma particular, nos 

cemitérios, que é uma área onde as freguesias têm algumas dificuldades e, em contra 

partida, as Juntas de Freguesia realizavam trabalhos para a Câmara, principalmente na 

limpeza de arruamentos das localidades. Mais informou que esta prática se manteve por 

muitos anos, com algumas Juntas de Freguesia mais ou menos prejudicadas que outras, 

com mais ou menos um funcionário, é uma realidade, devido às especificidades de cada 

uma, mas este procedimento foi sempre pacifico, tendo-se chegado sempre a um 

entendimento. E, neste sentido, deixa uma palavra de agradecimento a todos os Srs. 

Presidentes das Juntas de Freguesia pela colaboração que manifestaram à Câmara em 

todo este processo, nunca se colocando numa posição irredutível, tendo todos sido de 

uma colaboração extrema com a Câmara neste aspeto, considerando que, no fim as 

populações saíram a ganhar com este procedimento, que não eram delegações de 

competências efetivas mas era um procedimento do conhecimento e aceite por todos. 

Informou ainda que, no inicio deste mandato, o executivo reuniu com todos os Srs. 

Presidente das Juntas de Freguesia no sentido de percebermos quais seriam as 

expectativas das Juntas relativamente a esta matéria e terminou aquela reunião com a 

sensação que todas as Juntas de Freguesia estavam disponíveis para que as coisas 

continuassem a ser da mesma forma. Efetivamente o Sr. Presidente da União de 

Freguesias dissertou sobre os custos que tinha com esta matéria mas não mostrou falta 

de abertura e, surpreendentemente, no final do mês de Janeiro foi recebido este ofício, 

no qual foi posto por escrito o que tinha dito na reunião e, basicamente para informar 
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que não está disponível para continuar a trabalhar como até aqui, pois para continuar, a 

Câmara teria de alterar as regras anteriores, com pagamento de diversas verbas, 

situação que não tinha sido assim falada na referida reunião. Assim, chegado a este 

ponto, considera que é necessário decidir o que fazer e, das quatro propostas 

apresentadas, todas apresentando contrapartidas financeiras, com exceção da proposta 

4 “ A União de Freguesias não realiza o programa de limpezas como fez nos últimos 

anos”, que propõe que seja a que deve ser escolhida pela Câmara, com a introdução de 

um item que a mesma não refere, que é a retirada dos funcionários que, neste momento 

estão afetos à União de Freguesias, uma vez que não é realizado o programa de 

limpezas e o Sr. Presidente da União de Freguesias terá de resolver o problema dos 

funerais com os meios próprios, não podendo ser de outra maneira e, durante os três 

meses que afirma assegurar o programa de limpezas, a Câmara terá de se organizar 

para assegurar o mesmo e o Sr. Presidente da União de Freguesias terá de recrutar um 

coveiro, pois o coveiro da Câmara vai ficar indisponível para prestar serviço na União de 

Freguesias, uma vez que o acordo existente termina. Refere que este assunto não tem 

rigorosamente nada a ver com a colaboração ou futuras parcerias que possam vir a ser 

feitas entre a Câmara e a União de Freguesias, pois a Câmara está sempre disponível 

para colaborar Com as Juntas de Freguesia, não podendo, no entanto, deixar de 

manifestar a sua surpresa por esta postura que marca “um antes e um depois”. 

O Sr. Vereador António Louro lamenta que se quebre aqui um acordo que existia há 

tantos anos e que continua a vigorar nas outras Juntas de Freguesia e, como as 

condições propostas são inaceitáveis para a Autarquia, concorda que a posição da 

Câmara seja a proposta pelo Sr. Presidente. 

O Sr. Vereador Vasco Marques considera que o Sr. Presidente da União de Freguesias 

tem o direito de gerir a sua “casa” como entender, nomeadamente nestas matérias, mas  

nós aqui temos o dever de defender os interesses da Câmara e, como tal, concorda com 

a proposta do Sr. Presidente. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que, relativamente aos documentos a que teve 

acesso e que analisou, considera que o serviço prestado pela União de Freguesias era 

um serviço de qualidade e está preocupado é com o futuro pois a Câmara tem 3 meses 

para fazer o plano de limpezas para cerca de 50% da área do concelho. 

O Sr. Presidente refere que a União de Freguesias, nos arruamentos das localidade não 

tem 50% da área do concelho por que tem menos localidades que a freguesia de 

Cardigos e talvez as mesmas que a freguesia de Envendos. Mais refere que a 
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preocupação do Sr. Vereador Nuno Barreta é legítima e é também uma preocupação 

sua, mas tudo foi analisado e pensado e a Câmara terá de se organizar para fazer a 

limpeza dos arruamentos das localidades da União de Freguesias e assumirá as suas 

responsabilidades. 

A proposta apresentada pelo Sr. Presidente foi aprovada por maioria com uma 

abstenção do Sr. Vereador Nuno Barreta. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI --------------------------------- 

REQUERENTE: ADRIANO MATOS PIRES 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Adriano 

Matos Pires, registado na secretaria sob o nº 2268 em 23 de Fevereiro de 2018, em que 

requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das Áreas Urbanas de Génese 

Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode 

vir a resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do número de compartes 

do prédio rústico com o artigo nº 97 da secção R d Freguesia de Ortiga, a Câmara 

deliberou por unanimidade, informar o requerente que não se veem inconvenientes na 

realização do acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode vir a resultar a 

constituição de compropriedade ou a ampliação do número de compartes do prédio 

rústico com o artigo nº 97 da secção R d Freguesia de Ortiga. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI --------------------------------- 

REQUERENTE: AMILCAR MARTINS TAVARES 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Adriano 

Matos Pires, registado na secretaria sob o nº 3008 em 3 de Março de 2018, em que 

requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das Áreas Urbanas de Génese 

Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode 

vir a resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do número de compartes 

do prédio rústico com o artigo nº 440 da secção Q d Freguesia de Cardigos, a Câmara 

deliberou por unanimidade, informar o requerente que não se veem inconvenientes na 

realização do acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode vir a resultar a 

constituição de compropriedade ou a ampliação do número de compartes do prédio 

rústico com o artigo nº 440 da secção Q d Freguesia de Cardigos. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI --------------------------------- 

REQUERENTE: AMILCAR MARTINS TAVARES 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Adriano 

Matos Pires, registado na secretaria sob o nº 3022 em 12 de Março de 2018, de 2018, 
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em que requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das Áreas Urbanas de 

Génese Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio jurídico do qual resulta 

ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do número de 

compartes do prédio rústico com o artigo nº 154 da secção Q d Freguesia de Cardigos, a 

Câmara deliberou por unanimidade, informar o requerente que não se veem 

inconvenientes na realização do acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode vir a 

resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do número de compartes do 

prédio rústico com o artigo nº 154 da secção Q d Freguesia de Cardigos. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI --------------------------------- 

REQUERENTE: AMILCAR MARTINS TAVARES 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Adriano 

Matos Pires, registado na secretaria sob o nº 3010 em 12 de Março de 2018, de 2018, 

em que requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das Áreas Urbanas de 

Génese Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio jurídico do qual resulta 

ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do número de 

compartes do prédio rústico com o artigo nº 349 da secção Q d Freguesia de Cardigos, a 

Câmara deliberou por unanimidade, informar o requerente que não se veem 

inconvenientes na realização do acto ou negócio jurídico do qual resulta ou pode vir a 

resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do número de compartes do 

prédio rústico com o artigo nº 349 da secção Q d Freguesia de Cardigos. 

------------------------------------ OBRAS PARTICUL ARES --------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos Serviços Técnicos e das entidades intervenientes e 

encontrando-se os mesmos completos com projectos das especialidades, a Câmara 

deliberou por unanimidade, licenciar as seguintes obras: 

- Fernando José Mendes Duarte – Penhascoso 

- Herança de José Mendes - Zimbreira 

-----------------------------------SR PRESIDENTE DA CÂMARA---------------------------------------- 

SEMINÁRIO APHELEIA 

O Sr. Presidente informou que, entre os dias 14 e 23 de março irá decorrer em Mação o 

5º Seminário Internacional sobre a gestão integrada da paisagem cultural - apheleia, no 

Centro Cultural Elvino Pereira, iniciativa do Instituto Terra e Memória, IPT e da Câmara 

Municipal de Mação e o tema deste seminário será: "Resiliência e transformação nos 

territórios da baixa densidade demográfica: Metodologias integradas de ciências 

humanas e sociais".  
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Mais informou que diversas personalidades virão a Mação debater este assunto, espera 

que o trabalho desenvolvido seja profícuo e que se possa chegar a conclusões 

interessantes e que possam contribuir para a solução deste problema que todos 

sentimos. 

VACAS DE LIDE EM PENHASCOSO 

O Sr. Presidente informou que, relativamente ao problema das vacas de lide que se 

encontram à solta, em Penhascoso, neste momento estão já os membros da GNR no 

local para proceder à captura e ao abate das mesmas e a intenção é que o assunto 

possa ser revolvido hoje, da forma que a entidade competente, a Direção Geral da 

Alimentação e Veterinária entendeu que o deveria fazer. 

RODOVIÁRIA DE TEJO – REPOSIÇÃO DE CARREIRA PARA EST AÇÃO 

O Sr. Presidente informou que, após o envio para a Rodoviária do Tejo de oficio com o 

parecer da Câmara sobre a supressão da carreira pública para a Estação de Ortiga, a 

Rodoviária do Tejo entrou em contacto consigo, houve uma conversa sobre o assunto e 

a Rodoviária vai retomar a carreira pública para a Estação de Ortiga a partir do dia 3 de 

Abril de 2018, por consenso entre as partes. Refere que deixa esta nota de 

reconhecimento pelo facto da Rodoviária do Tejo ter percebido que não tinha tomado a 

melhor decisão e ter voltado atrás com a mesma. Mais refere que, se na altura da 

supressão foi critico em relação à Rodoviária do Tejo, elogia agora a postura da 

administração daquela empresa e a sua compreensão pela injustiça que estava aqui a 

ser cometida, até pelo facto de haver um contrato de concessão em vigor. 

GALA VIVA A VIDA 

O Sr. Presidente informou que, amanhã dia 17 de Março, a Câmara irá disponibilizar o 

autocarro para que os bebés nascidos em 2017 e respetivas famílias possam ir a Viseu 

participar na iniciativa do Correio da Manhã, Viva a Vida, que decorrerá amanhã, em 

Viseu. 

FEIRA MOSTRA 2018  

O Sr. Presidente informou que, hoje realizar-se-á uma primeira reunião com as 

associações do nosso concelho, que possam colaborar com a Câmara na edição deste 

ano da Feira Mostra, quer nas atividades, quer nos espaços de restauração. 

Mais informou que está estabilizado o grupo de artistas que virá à Feira Mostra 2018 e 

que são os seguintes: 

- Na quarta-feira teremos os Kwantta, na quinta-feira atuará o grupo Tributo ao Xutos e 

Pontapés, na sexta-feira poderemos ver a atuação de Jorge Palma com a Orquestra 12 



 21 

de Abril, no Sábado teremos a atuação dos UHF e no Domingo terminaremos com 

Carlão.  

Terminou referindo que a Câmara está a trabalhar para que esta Feira Mostra seja mais 

uma vez um momento importante para o nosso concelho. 

GRANDE PRÉMIO DE ATLETISMO – MAÇÃO CATEDRAL DO PRES UNTO 

O Sr. Presidente informou que se realizou no passado dia 11 de Março de 2018, o 

Grande Prémio de Atletismo “Mação, Catedral do Presunto”, organizado pela Liga 

Regional de Melhoramentos de Ortiga com o apoio da Câmara, apoio esse que 

provavelmente terá de ser revisto uma vez que, devido às condições climatéricas, o 

número de participantes foi de cerca de metade do que era expectável.  

Deixa uma palavra à Liga Regional de Melhoramentos de Ortiga pelo esforço na 

realização desta prova, que não foi fácil devido às condições climatéricas, o que originou 

um problema com um atleta do Desporto Adaptado que teve de ser transportado para o 

Hospital de Abrantes. 

CONCERTO SOLIDÁRIO 

O Sr. Presidente informou que, no próximo Domingo, dia 18 de Março, pelas 17:30 

horas, no Auditório do Centro Cultural Elvino Pereira, os alunos do St. Julian's School, 

de Cascais, oferecem um Concerto Solidário aos Munícipes Maçaenses, no âmbito do 

apoio que querem dar, na sequência dos incêndios do verão de 2017. Mais informou que 

a ligação desta escola ao nosso concelho se deve ao facto de um dos professores da 

mesma ter adquirido uma casa em S. José das Matas e ter assim uma ligação ao nosso 

concelho. 

VIAGEM A BRUXELAS 

O Sr. Presidente informou que, do dia 21 ao dia 24 de Março se deslocará a Bruxelas, 

em conjunto com os outros Presidentes das Câmara do Médio Tejo, no âmbito do que 

estão a tentar fazer, de criar uma rede de contactos junto ca Comunidade Europeia para 

realização de projetos comuns para esta região. 

PISTA DE AUTOCROSS 

O Sr. Presidente informou que a Câmara terá de proceder a alguns melhoramentos na 

Pista de Autocross da Boavista, em Mação, para ser possível que a mesma continue a 

receber as provas do Campeonato Nacional de Autocross. Mais informou que os 

referidos melhoramentos, cujos procedimentos estão a ser iniciados consistem no 

alargamento da reta da meta. 

SESSÕES DE ESCLARECIMENTO SOBRE AGRICULTURA BIOLÓGI CA 
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O Sr. Presidente informou que, naquilo que tem sido uma iniciativa da Pinhal Maior 

sobre Agricultura Biológica, têm sido realizadas sessões de esclarecimento, primeiro em 

Mação, na passada terça-feira em Envendos e tem-se verificado uma grande adesão de 

pessoas interessadas nesta temática. Mais informou que ficou consensualizado que o 

ponto de recolha dos produtos será em Mação, pelo que teremos aqui um local para 

receber, embalar e armazenamentos dos produtos, para posteriormente serem enviados 

para os mercados potenciais. 

CONFERÊNCIA – MOVIMENTO PELO INTERIOR 

O Sr. Presidente informou que, no próximo dia 6 de Abril, pelas 14:30 horas, irá ser 

realizada, em Mação, uma Conferência do Movimento pelo Interior, Movimento criado 

recentemente por iniciativa de alguns Presidentes de Câmara de diversos Partidos e 

também da sociedade civil e de académicos. Mais informa que este Movimento já 

realizou conferências em Covilhã e Bragança. 

GABINETE DO MINISTRO DA AGRICULTURA, FLORESTAS E DE SENVOLVIMENTO 

RURAL 

O Sr. Presidente informou que a Câmara recebeu, ontem, uma carta do Gabinete do Sr. 

Ministro da Agricultura, Florestas e Desenvolvimento, dando nota que os agricultores do 

Concelho de Mação podem ser beneficiários dos apoios financeiros a fundo perdido, 

100% até 5.000,00€, 85% até 50.000,00€ e 50% até aos 800,000,00€. 

Mais informou que esta carta veio sem qualquer pedido de esclarecimento da nossa 

parte e entende a mesma como uma simpatia do Governo, sendo certo que o que 

gostaria que visse inscrito na mesma era que os munícipes deste concelho tinham os 

mesmos apoios que os munícipes de outros concelhos e não teriam de estar coletados 

como agricultores para serem beneficiários, como acontece noutros locais e que tinham 

direito às ajudas através da Segurança Social como outros têm. Também gostaria de ver 

nesta carta que as empresas do concelho também seriam beneficiárias dos mesmos 

apoios como noutros locais. Lamenta que nesta carta não venha inscrito aquilo que o 

concelho de Mação reclama há tanto tempo. 

----------------------------SR.VEREADOR ANTÓNIO LOU RO---------------------------------------- 

SERVIÇOS DA AUTARQUIA – OBRAS EM CURSO 

O Sr. Vereador António Louro informou que as condições climatéricas das últimas 

semanas têm prejudicado muito e execução das obras da Câmara por administração 

direta, pois têm sido fortemente condicionadas pela chuva persistente. Mais informou 

que essa chuva persistente tem dado origem à necessidade de realização de inúmeras 
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pequenas intervenções de limpeza de valetas, de limpeza de aquedutos, de retirada de 

terras das estradas e dos arruamentos, sempre coisas de pequena monta, felizmente 

até ao momento não há a registar nada de muito significativo, excetuando a Praia Fluvial 

de Cardigos, onde o enorme caudal da ribeira provocou estragos na tela, que obrigarão 

a uma intervenção significativa antes da abertura da Praia. 

Salienta que tem sido feito um esforço extraordinário por parte dos elementos da 

Proteção Civil Municipal no sentido de intervir sempre antecipadamente e fazer a 

manutenção preventiva das linhas de água e dos aquedutos para escoamento das 

águas e esse trabalho tem-se revelado muito positivo pois graça às mesmas não temos 

a lamentar mais danos. 

ALUNOS DE OEIRAS – PLANTAÇÃO DE ÁRVORES  

O Sr. Vereador António Louro informou que esteve ontem em Mação, um grupo de 

alunos do Concelho de Oeiras, numa iniciativa organizada pela Polícia de Segurança 

Pública, no âmbito do Projeto Escola Segura, que vieram fazer uma ação solidária de 

plantação de árvores em Mação, no seguimento dos grandes incêndios do último verão. 

Mais informou que os alunos foram recebidos no edifício da Câmara Municipal e foram 

plantar árvores, apesar das condições climatéricas, conseguiu-se aproveitar uma aberta 

e cumpriu-se o objetivo. 

AÇÕES DE SENSIBILIZAÇÃO 

O Sr. Vereador António Louro informou que foram realizadas pelo Fórum Florestal e pela 

Aflomação, duas ações de sensibilização aos proprietários florestais ao abrigo de um 

Programa Nacional de Sensibilização, que contou também com a presença de 

elementos da Proteção Civil Municipal, convidados para o efeito.. Mais informou que 

foram realizadas sessões em Cardigos e Amêndoa e ambas tiveram imensa adesão dos 

proprietários que procuraram ser esclarecidos mas, mais que a gestão florestal, as 

questões que os preocupam são as regras da limpeza e os timings para as multas. 

Considera que foram duas ações positivas que as referidas entidades procurarão 

replicar nas restantes freguesias do concelho. 

SEMINÁRIO APHELEIA 

O Sr. Vereador António Louro informou que teve o prazer da participar, ontem, no 

Seminário Apheleia, como orador e, no tempo que esteve presente no mesmo, achou o 

Seminário muito interessante e produtivo no que concerne a partilha de experiências no 

que diz respeito ao tema do mesmo. 

----------------------------SR. VEREADOR VASCO MARQ UES--------------------------------------- 
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DIA MUNDIAL DA ÁRVORE 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que, no próximo dia 21 de Março se comemora 

o Dia Mundial da Árvore e, nesse sentido, irá ser realizada uma atividade com as 

crianças das três escolas do Ensino Básico e Jardins de Infância do nosso Concelho, em 

Mação. Deixa uma palavra às entidades externas que se associaram a esta atividade, 

nomeadamente a GNR, que, desde o primeiro minuto se mostraram disponíveis para 

colaborar nesta iniciativa que consiste em fazer um conjunto de atividades relacionadas 

com a importância da floresta, com a segurança, com as regras, com o brincar na 

floresta que é muito importante para as crianças e que termina com plantação de 

algumas árvores, no Vale do Rato, no terreno preparado para o efeito. Mais informou 

que as crianças terão um conjunto de atividades e participarão um pouco em todas de 

forma a mostrar às nossas crianças a importância da floresta e que os fogos já 

passaram, as árvores estão aí e vão crescer de novo. Quanto à GNR, vai fazer uma 

ação pedagógica direcionada às crianças para que os mesmos percebam o que se pode 

e não pode fazer na floresta. 

Solicita autorização de despesa de um montante até 200,00€ (duzentos euros) para 

pagamento de refeições aos elementos da GNR, bem como de outros colaboradores 

nesta iniciativa. 

A Câmara deliberou autorizar a despesa, conforme solicitado. 

ROTA DOS TRÊS CONCELHOS 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que o envolvimento da Câmara de Mação no 

projeto da Rota dos Três Concelhos ou Rota das Ribeiras do Rio Frio e da Arcês tem 

sido realizado em conjunto com as Câmaras de Sardoal e Abrantes e tem corrido de 

forma excelente pelo que deixa uma palavra de agradecimento aos técnicos de ambas 

as autarquias. Mais informa que, neste momento, a rota já está definida e está-se a 

trabalhar na parte imaterial pois também é disso que se trata neste projeto e pretende-se 

que seja uma rota distinta e diferenciadora relativamente aos conhecidos circuitos 

pedestres e pretende-se também que este projeto seja uma oferta cultural que possa ser 

como uma espécie de um testemunho do nosso património imaterial, que é muito e que, 

se não o agarrarmos rapidamente, a cada dia que perdemos um dos nossos idosos, 

estamos a perder esse património. Mais informa que, o que se pretende é que recolha 

informação junto dos nossos idosos para, quando se caminhar naquela rota, através das 

novas tecnologias, as pessoas, ao chegar junto a um elemento do património material 

tenham informação sobre a parte imaterial do mesmo. 
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INTEMPÉRIES – ESCOLAS DO 1º CICLO 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que se têm sentido algumas dificuldades em 

algumas escolas em resultado das intempéries, nomeadamente com pequenas 

infiltrações. Mais informa que as situações estão identificadas, nomeadamente a escola 

de Carvoeiro que é a que mais necessita de intervenção, os trabalhos estão preparados, 

aguardando somente que as condições climatéricas permitam o inicio dos trabalhos, 

nomeadamente nas coberturas que, neste momento é completamente impossível. 

---------------------------SRª. VEREADORA MARGARIDA  LOPES----------------------------------- 

DEPÓSITOS DE RESIDUOS HOSPITALARES 

A Srª Vereadora Margarida Lopes informou que, relativamente à proposta apresentada 

em anterior reunião de Câmara, de dotar as Extensões de Saúde de depósitos de 

resíduos hospitalares, o assunto está em andamento e já se iniciaram diligências nesse 

sentido.  

DIA DA MULHER 

A Srª Vereadora Margarida Lopes informou que, relativamente ao Dia da Mulher, foi 

distribuída uma lembrança às senhoras do concelho, conforme foi aqui referido na 

reunião anterior, tendo tentado chegar a todos os lados no concelho, nomeadamente, 

através dos jantares comemorativos daquela data, que se realizaram um pouco por todo 

o concelho. 

CONCURSO NACIONAL DE LEITURA 

A Srª Vereadora Margarida Lopes informou que Mação vai receber a fase intermunicipal 

do Concurso Nacional de Leitura, que vai decorrer no mês de Maio e Mação vai receber 

cerca de 40 alunos que realizarão as provas do referido Concurso na Biblioteca 

Municipal de Mação. Mais informou que, amanhã se vai realizar uma reunião, na Torre 

do Tombo, onde vão estar presentes técnicos da Biblioteca de Mação e onde serão 

definidas várias questões relativas a este assunto. 

------------------------------SR. VEREADOR NUNO BAR RETA ------------------------------------- 

REUNIÃO PÚBLICA 

O Sr. Vereador Nuno Barreta felicita o executivo por a primeira reunião mensal desta 

Câmara ser pública. 

O Sr. Presidente informa que esta reunião é pública pois na mesma iriam ser discutidos 

assuntos relacionados com o PDM e os mesmos têm de ser discutidos em reuniões 

públicas, mas mantem-se o determinado no Regimento da Câmara relativamente às 

suas reuniões. 
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ENTRADA SUL A MAÇÃO – PARAGEM DE AUTOCARRO 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que existia uma paragem de autocarro no Bairro de 

Santo António, junto às bombas de gasolina, que foi retirada e não foi recolocada no 

mesmo local. Não sabe se a referida paragem vai ser eliminada ou se vai ser 

recolocada, nem de quem é a competência para o fazer mas considera que era 

importante a recolocação da referida paragem. 

O Sr. Presidente informa que a competência é da Câmara e o executivo tem ponderado 

se será pertinente ou não a recolocação da referida paragem, no local mencionado, não 

tendo ainda decidido a questão. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta informou que é a favor da colocação da paragem e 

informou que, na Avenida Sá Carneiro, junto ao cruzamento, já há refletores arrancados. 

PLANO LOCAL DE SAÚDE 

O Sr. Vereador Nuno Barreta informou que, na passada quarta-feira se realizou, em 

Sardoal, uma reunião do Plano Local de Saúde do Médio Tejo, na qual também esteve 

presente a Vereadora Margarida Lopes, o que muito lhe agradou porque as questões de 

saúde são questões que lhe são muito caras e, relativamente ao Plano Local de Saúde, 

considera que o mesmo deve envolver todas as entidades e instituições pois todos os 

parceiros se devem sentir envolvidos no mesmo.  

ESCOLA DE CARVOEIRO 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que a Escola de Carvoeiro, já referida pelo Sr. 

Vereador Vasco Marques, necessita efetivamente de uma intervenção pois não é 

somente a árvore de grande porte que prejudica a cobertura da escola, o chão do recinto 

da mesma também necessita intervenção e no relatório da vistoria de segurança a que 

aquela escola foi submetida no âmbito do Plano Nacional de Saúde Escolar, vem 

recomendada a mudança da areia para as crianças brincarem. Mais refere que estas 

são questões pequenas que poderão ser resolvidas sem um grande investimento da 

Câmara e que são importantes para a segurança das crianças que frequentam aquele 

estabelecimento de ensino. 

ESCOLA DO 1º CICLO DE CARDIGOS 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que, relativamente à Escola do 1º Ciclo de Cardigos, 

as obras efetuadas não proporcionaram nenhum espaço de sombra para as crianças 

brincarem na rua que faz falta. Mais refere que a EB1 tem um resguardo em acrílico na 

porta de entrada que protege as crianças quando chove e o Jardim não tem, pelo que 

solicita a colocação de um resguardo no alpendre do Jardim de Infância, semelhante ao 
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da EB1, pois considera que seria importante para as crianças e não será, com certeza, 

um grande investimento para a Câmara. 

PROTEÇÃO CIVIL MUNICIPAL 

O Sr. Vereador Nuno Barreta refere que, efetivamente, é visível o trabalho da Proteção 

Civil Municipal mencionado pelo Sr. Vereador António Louro e, nesta matéria alerta para 

alguns caminhos superiores, que dão acesso a estradas nacionais e municipais que, 

quando chove ficam inundadas com arrastamento de terras, nomeadamente a “Estrada 

da Vingança”, entre as duas ribeiras da Avessada e no cruzamento do Carvoeiro, com a 

Capela e Maxieira, quando se vai para a povoação de Capela. 

O Sr. Vereador António Louro refere que esta última situação é uma preocupação da 

Câmara mas é sempre muito difícil intervir devido à urografia daquela estrada, que tem 

um caminho que desagua na mesma e é difícil fazer a gestão daquelas águas naquele 

local. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta deixou a informação de mais uma situação idêntica, na 

estrada de Maxieira para Proença-a-Nova, logo a seguir do cruzamento dos Martinzes. 

------------------------------------------ ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe, Assistente Técnico, subscrevo e 

assino: 


